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Tatarescu kormányelnök csak a minap 

telt ünnepélyes nyilatkozatot arról a békés és 

doleráns politikáról, a nelyet a nemzeti kisebb- 

ségekkel szemben a kormány folytaini kipán 

és imponáló bátorságaal üzent harcot mind- 

azon szubverzipb akciók vezetőinek, akik 

a „gyülölet és az erőszak" hadjáratával 
akarják megzavarni az ország polgárainak 

békéjét. Vaióbon semmi okuak sincs arrad, 
hogy kételkedfünk a miniszterelnök szovalnak 
öszinteségében, mert a kormány már nem 

egyszer mutatta meg, hogy komolyan szán- 

dékában ban az ország konszolidátása és 

erbinek összefogása. De... és épen ez az, 

hogy de. Mert az egész országban olyan 

erők vannak munkában még ma is, amelyek 

szisztematikusan dolgoznak a kormányhata- 

lom alóásásán és ha ennek kütső megnyil. 

vánulási formái mást is mutatnak -a veszede- 

lem csak annál jelentékenyebb, Apró eseppek 

talán ezek a megnyilvánulások az or- 
szág tengerében, de 
is képesek megrepeszteni... A mérges 

szimptomák, amelyek mindutolan felvetik fe- 
jeiket a zsidógyülölet mérgével vannok telitve 
és inficiálják az ország közbéleményét. Es 
ki áli utjában e folyamatnak, ki tesz intéz- 
kedéseket a fertőzés meggátlására, ki áll 
szemben a demagógiával ?... Ki áll a fo- 
rumra és ki szervezi az ellenáltást ? Ki til- 
fakozik a sorozatos antiszemita kilengések 
ellen a vasutakon, az uceákon, a városokban 
és a sajtó hasábjain ? 

A kormány békés együttmüködést akar 

a kisebbségekkel. Talán meg is valósitja, de 
mit ér ez, ha a destruktio erők máso ddalról 

mindent lerombolnak, amit egyszer már ne- 

hezen felépitettűne ? Mit ér a segitség, ha 

másoldalról szabadon torpedózhassa az ellen- 

ség sorainkat ?2 - A látszal talán azt mu- 

tatja, hogy a demagógia, a gyüölet és az 
erőszak erői el vannak fojtva és csak el- 
szigetelt tünetekkel átlunk szemben. A vatóság 
azonban az, hogy az erőszaknak ezen fel. fel- 
vetődö jelenségei már szimptomák, egyazon 
demagógiának eredményei, amelyek kerü ő 
utakon igyekeznek az ország vezetésének 
irányitásái megragadni. - Ez az ut épen 
annyira lehet a ,„Curentul? ankétja, mint az 
wccai zsidőóverések fokozódó elharapozása. 

Az eszközök talán mások — de a cél, az 

eredmény azonos : felforgatás, és anarchia. 

De ez még mind nem elég. Ez csak 

elenyésző része annak a bajnak, amely a 

romániai zsidóság soroait kikezdi és elzárja 

boldogulásának előfeltételeit. A kivülről jöbő 
támadások jelenségei azonban még nem a 
legrosszabbak. Mert nemcsak kivülről ér 
bennünket támadás, nemesak külső 
ellenség emészti sorainkat. A baj mé- 
lyebben tekszik. Mélyebben, közöttünk, 
sorainkban. Mert az ellenség egységes, 
közöttünk pedig egyenetlenség uralko- 
dik. Az ellenség szervezett, mi pedig 

széjjel vagyunk szórva. Nemcsak fizikai 
értetemben, honem a megértés tekintetében 

iís. Hallyassuk csak meg Lupu Wolf Marco- 

bici zsidő kereskedő nyilatkozatát a „Cu- 
rentul" onkétja kapcsán. A zsidó Lupu nyil- 

ton azt mondja, mint a legvérmesebb anti- 

szemita. Hogy a zsidók az okai mindennek. 

a cseppek sziklákat 

WASSERSTROM SÁNDOR 

Két offenziva tfüzében ... 

l 

k 

Főszerkesztő 

Az idegen zsidók, akik elárasztották Romá- 
niát és elvették a bennlakók megélhetési le- 
hetőségeit. És ugyanazt mondja mint Cuza, 

hogy ki kell kergetni ezeket a zsidókat az 

országbó'. Persze, Lupu Markovici vélemé- 

nye nem számit. csak egy hang a tömeg- 

ből. De épen ezért fellemző és feljegyzésre 

méltó : mert egy hang a tömegből. Mert ki- 

fejezi azt a gondolkodást, amely a romániai 

zsidóság egymástól távolálló rétegeinek men- 
talitását fellemzi. 

Nem Codreanu antiszemita demagógiája 

tehát a tragikus, hanem a Lupu Marcooici 

álláspontja. Az a tragikus, hogy az egység 

és megértés hiánya a négy országrész zsidó- 

ságát egymás ellenségévé formálja. És a belső 

viszály pusztitóbb, mint a legerősebb külső 

támadás. 

Felelős szerkesztőő 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lei. 

Külföldön: 4-2 Dollár, Kc. 120-80, 
P. 25—15, S. 30-20, Dinár 180-150. 

Ezért kiálltjuk és harsogjuk állandóan 
a zsidó közbvélemény fülébe, hogy egység 

kelt, hidverés a romániai zsidóság egymás- 
tól távol álló rétegei között. Ezért kiálltjuk, 
hogy hol van a Zsidó Párt és hol vannok a 
felelős zsidó tényezők, intézmények és 'szer- 
bezetek, hogy felismerjék a történelmi pil- 

tanat követelő parancsát és egyszersminden- 

korra elejét vegyék annak, hogy a román 
zsidóság között olyan hangok vessék fel fe- 
jüket, miat a Lupu Markovici hangja. 

Egység kell, hidoerés és összefartás, 
mert mindaddig hiába hangzanak el Tata- 

reseu kormányelnök megértő nyilatkozatai, 
nincs ki felfogja és nincs ki hasznositsa. 
Mert addig hiába minden harc és hiába 

minden fontoskodás - még az ellenség is 

hiába tenné le fegyvereit, a belső sebek ld- 

zában önmagától örlődik fel Románia négy 
országrészének zsidósága ... 

———— 

Jeruzsálem a mult. Tal Aviv a jelen és Halfa a jövő városa. 

Több mint 100.000 látosatóla volt 
eddis a tel-avivi Levanta-Messének 

A német követ tiszteleg a héber zászló és hymnusz előtt. - 5600 

munkás- certifikát az április -októberi félévre. — A kiüldözött né- 

met zsidóság nagy lendülettel vesz részt a zsidó országé
pitésben. 

TelAvis. Csak most bontakozik ki világ- 

városi méreteiben a telavivi Levante Messe 

jelentősége, amidőn a látogatók tizezrei kere 

sik f.1 és hagyják el teli csodálattal a mal 

Palesztina legragyogóbb büszkeségét, a 25 

éves jubileumát ünneplő Tel Avivot. Az egész 

világ zsidósága talátkozik e napokban a szin- 

üsz a zsidó városban és egy boldogabb jövő 

reményével térnek haza és viszik el a zsidó 

alvotás és teremtőerő csodájának hirét. Mert 

valóba csoda az, amit ma Tel Aviv a Levante 

messé-ve együtt képvisel. 
Ami őn ünnepélyes keretek között meg- 

nyilt a Levante Messe és felharsant az angol 

hymnusz után a zsidó nemzeti indutlőó, az ösz 

szegyüli nemzetközi diplomáciai testület feszes 

állásban tisztelaett a kék fehér zászló és a 

Hatikva héber induló előtt A jelenlevőknek 

könny szökött a szemütbe. Mert a zsidó állam 

jelképe előtt 2000 év óta először hajolnak 

meg a világ nemzetei és először bontakozott 

ki ragyogó tisztaságában az a tisztelet, amely 

a zsidó állam osztályrésze lesz és előszőr 

demonstrálódott drámai erővel, hogy mit je- 

lent a zsidő állam valósága. A nemzetközi 

diplomácia tagjai között oft volt a horogke- 

resztes Németország követe is, — és oz is 

tisztelgett. Áliba köszöntötfe a zsidó állam 

szímbolumoit. A Levante Messen résztvevő 

menekült német zsidóság okulhatott ebből a 

példából. Láthatta, hogy mig künn a diaszpo- 

rában csak hajszolt vad és könnyü préda a 

zsidóság, addig Palesztinában megbecsült és 

üszteletbenálló polgár, aki előtt a világ összes 

nemzetei meghajolnak. 
A menekült német zsidóság valóban tel- 

jesen feloldódott a zsidó országépités munká- 

jában. Heroikus munkát fejtenek ki valameny- 

nyien, hogy bekapcsolódjanak a termelés és 

alkotás munkájába. Gyárak és paloták huzód 

nak fel naponia munkájuk nyomán és teljésen 

ténelmi jelenőséggel bir. 

álérzik, hogy munkájuk nemcsupán az exisz- 

ter ciájuk uláni küzdelmet jelenti, hanem tör- 
Az uóbbi időben 

Haifában, Jaffaában és Tel-Avivban egyedül 

mintegy 2000 épitési engedélyt kértek ki és 

valamennyit több emeletes bérházak, áruházak 

és gyárak céjaira. 
A Levante Messe órlási mértékben meg- 

növelte az ország idegenlorgalmát, amely 

egyébkéni is állandó emelkedő tendenciát 

mutat. A Messének eddig mintegy 100.00 0 

látogatója volt, azonban ez csak elenyésző. 

része ennak, amit el fog még érni az idegen 

forgalom. Kétségtelen dolog, hogy a mai Pa- 

lesztina szempontjából, ugy ipari, mint keres. 

kedelmi és kuturális fekintelben a legfejlet 

tebb város: Tel Aviv, de a haitai kikötő egyre 

növekvő jelentősége már előreveti annak ár- 

nyékát, hogy Tel-Avivot felül fogják mulai a 

zsidó épites csodái és uj világvárosok nőnék 

majd a Jordán partjain. Noha Jeruzsálemben 

is folynak az épitkezések, a mult jelképét 

mégis ő testesiti meg, mert még mindig 

megőrizte az elmult évszázadok történelmi 

emlékeit. A zsidó ország épül és most már 

nincs erő, amely feltartóztathatja megvaló- 

sulását. 
A Zsidó Távirati Iroda kormánykörökből 

nyert értesülése szerint Sir Arthur Wauchope 

pales tinai főkormányzó hivatalosan érfesitelte 

a Jewish Agency palesztinai exekuttivéjét, hogy 

az áoriis—októberi félévre 5600 beoándor- 

lási certifikátot bocsájt a kormány a Jewisír 

Agency rendelkezésére. 
A Jewish Agency palesztinai exekutivája 

ezzel kapcsolatosan közli. hogy a kormány 

által megszavazott certifikátok kizárólag mun- 

kásoknak és mesterembereknek szólanak és 

ezeket a certifikátokat nem lehet palesztinai 

zsidók rokonainak bevándorlására felhasz- 

nálni.
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amely Rabbinovitzot a esl. Birh Hazohor el. 
nökének választotta. A tulajdonképeni konfe. 
renciai munkák csak este 9 órakor kezdődtek 
meg. Másnap ujra igen érdekes referátumokat 
tartottok : Grósz, az ifjusági kérdésről. Bőek 
(Bratislava) a Telchaj Fondról, Kohn igazgató 
a pénzügyi kérdésekről, dr. Rabiastein (Praha) h Ha nem — a peticióról, prof. Stamp a szervezeti kérdés. m . z z ről. A vita során a fiatal betárok hosszu sora v Ugy kérje minden posztókereskedésben A szólalt fel meglepő felkészültséggel és kiváló d csakis a 
szónoki képességgel. Öröm volt látni, hogy a s 
revizionista mozgalom ezen ifju ecsoportja mi. D 
lyen biztató igéretet jelent a szerveget jövőle n 

szempontjából. – Este váratlanul megjelent s labotinsky személyes megbivásából Halperin, é a párisi shilton tagja, aki nagy ovációk köze- k mHA m 
pelte tartotta meg ref- rátumát. - Másnap a k rezuluciok szövegezésén fáradozolt a konfe- x brasovi posztógyár által gyártoltt rencis, amelyet elyszüke miatt nem közölhe- k a . H 1 tünk. Érdemes szonban megemliteni, hogy a kiváló minőségü szövetkülönlegességekel! konferencia kimondta, hogy minden hachso- a rában köelező a kasruth és sz gmeg sazati. í 

A választások a következő végződtek : 
Meg fog győződni, hogv gyártmányait egyellen posztógyár Elnök dr. Rabbinovitz (Praho), alelnőkök ar. m- termekei sem muljak felüll Lőte! (Kosice) és ar. Spiege! (Munkace o). p Executive tagjai: Nazio Goldstetn (Bratisl va), e 

mmzmmmzzx mmz rrrgurgm dr. Gottesmann L. (Kosice), Hains Löv v - 
(Prah ). Dir. Kohn (Praha), dr. Rabinstein n P ánifelelem 
(Praha) prof. Stamof (Praha) és Weiszber- s - sese - áer Berk ene s argbekk ggok t é t f ] k kü Ött l k s d k : r. Better (Ostrava) és Weinberger (Kosice). a beszarátiai német telenesek hüzött lakú zsidóknál k 

A szászok csendben, erőszakosságok nélkül de szisztematikusan bojkot- Mit tett a Keren Kayemeth é 
tálják a körükben élő zsidóságot. - A zsidóság nagyrésze kénytelen 

- 
vagyonát olcsón elprédálni és elhagyni évtizedes lakhelyét a német zsldőkért? Egyik legutóbbi számunkban hirt! adtunk és nem is adnak el nekik semmit. Minden A Né netországból bevándorolt zsidóőkért a a sibiui szászok által, a más nemzetiségek községben létesítettek séme. szövetkezetekei a Keren Koyemelh a mat napig az alábbiakat ellen folytatott bojkottról. Most egy ujabb, és csak onnan vásárolnak és csakis ezeknek vValósitotta meg : v 

szonban kizárólag zsidők elleni bojkotiról adják el termékeiket. Egyik zsidó kereskedö A vadi chavareti földterületén 2000 duna- 
kell hirt adjunk. a másik után kénytelen bezárni az üzletét és mot bocsájtott németországi telepes jelöltek 

Tudnivaló, hogy Fabritius, a romániai olcsón elprédálva a megmaradt vagyonká- rendelkezésére, narancsos céljan a, ebből 1000 h 
hitleristák kapilánya erős propagandát fejtett jukat, kénytelenek elhagyni azon helyet, ahol dunamot a Jewish Agenci kolonozácios osz- z 
ki Beszarábiában az ottani német felepesek 7öbb évig, esetleg évtizedig laktak. A mol tálya, 1000 dunamot pedig a „Jachin" ültet- v 
között és mint ennek eredményét közölh "jük dovaiak, mint a megbaborázottak, segédkezet vényes társaság utján. a Chisináuban megjelenő orosznyelvü Basa. nyujtanak a német telepeseknek a bojkott- A ,Haifa Bay" öbölben a Keren Kaye- 
robscoe Slove egyik cikkét: „Fegyelmerett, mozgalom erősitésében. — És este mikor le- melth küönböző kategoriáju telepeseknek na- b 
dolcos és rendes emberek változnak meg feküsznek a zsidók, eltorlaszolnak minden ajtót. gyobb földterületeket adott és pedig 125 család 
egyik napról a másikra. Eviizedekig éltek be Miért ? Hiszen ezeknek a mozgalma még nem részére városi, 25 csalad részére kertvárosi v 
kében a zsidókkal, kereskedelmet üztek fajult el soha a tettlegességig ? Azért mert a a további 20 család részére mezőgazdasági k 
egymással és most megszokitanak velük min- a zsidők nem tudják, hogy mit hoz a holnap. területet. 

k 
den összeköttetést. Klengések, verekedések Nem tudiák, hogy holnap neme verik agyon A német felepesek rendkivüli viszonyaif e 
mélkül csendben de szisztematikusan zárják ki őket. Félnek, mert, mikor besötétedik telje- szem előtt tartva a Keren Kayeme h figye emre- k 
a maguk soraiból a zsídókat, akik természe. sen, akkor hitlerista uniformisba öltö ött méltó e őzékenységet tanusitott, amennyiben a z 
tesen meg vannak ijedve. Cetatea Alba me- fiatalemberek, fáklyákkal a kezükben felve- városi telepesek részére az egységterület ki- ü 
gyében, ahol a német telepesek vannak, tel. nulnak a zsidők házai elé és ottan német ha- terjedését megnagyobbitolta, kü ö ösképen az- k 
jesen meghalt a zsidó kereskedelem. A né- zafias dalokat énekelve, félelmet vernek a által, hogy a Haita Bay városi földjein, ahol k 
met telepesek nem vesznek semmit zsidóktól 1sidőkba." 

tudvalevöleg a telenesek csak egész-en kis te- k 
— 

— rületeket kaphatnak - korábban 1 dunamotl, je- g . . e R t U . lenleg pedig csak 25 dunamot - az ő részükre - 
20 dusm kiterjedésü gazdasági egységeket 

A Csehszlovák Cionis a evizlonis a nI0 szabott meg. E résznek gyors fejlődését Öigye- 
oOországos konferenciája Kosicen lembe véve ezen a területen a legközelebbi 

években valószinüleg épitkezésre lesz szükség. 
A Brit. Trumpeldor ünnepélyes felvonulása 3.500 főnyi közönség jelenlétében. Miután a KKL-nek határozot őhaja a némel- 
– Masaryk köztársasági elnök üdvözli a revizionisták konferenciáját. — országi telepeseket segiteni, ugy határozott, s Kosice városában hetek óta nem lehetett 4 3.500 főnyi közönség várakozolt már a felvo- hog a 20 dunam kiterjedésü területeket csa- 
egyébről hallani, mint a Briih Hazohar orszá- nuló Brith Trumpeldorra. A csehszlovát és ládonként 15 évre engedi át. p 
gos konferenciájáról, amely éprilis 29 től héber hymnausz eljátszása után dr. Gofttes- A Keren Kayemelh a németországi ,AHA v 
május 1-ig tartott. Már a pénteki nap folya- mann L. tartott emlékbeszédet, párhuzamot VAH" egyesület céllaira egy gyermek az ifju- 1 
mán jönni kezdtek a delegátusok és vendégek, vonva a szlovák nemzeti hős, dr. Stefanik és sági othon részére az Emek Zebuonban 15 s 
vasárnap délelőtt pedig öntötték magukból a a zsidő nemzeti hős, Trumpeldor között. Eiss dunamot bocsájtott rendelkezésre. Az egye- f 
vonatok a konferenciára érkezőket. izben történt meg most, hogy Csehszlovákiá. sület e helyen fogja tanuló és végzett növea- s 

A konfer-ncia első aktusa az volt, hogy banr, egy nagy város központi lerén a zsidő dékelt a mezőgazdaságban és kézmüvesség- é 
dr. Köppel (Wien) J. Goldseint a csr.i Brith államról, Trumpeldorról, peticióról és Herzlról ben kiképezni. k 
Trumpeldor nazivjának nevezte ki. Délelőtt 11 beszenek. ál mnok 

k 
őrakor vonult be a Hazohar vezetősége Maxon élután válosztották meg az elnökséget, ; ki 
kosicei polgármesterrel az ülésterembe. Hans amely a következőkép alakult : Dr. Garay (Ko- rályhor ermánn emlékir atára ki- n 

Lőtb (Praga) lendületes szavakkal nyitja meg sice), Dr. Lichiner (Trauteanu), Dr. Spiegel mann, az UER enöke i Károly királ k er s 
a konferenciát, majd Maxon polgármester a (Munkacevo), Dr. Saenis (Oszírava), Dr. Seltz emlékiratot nyujtott at arnet a kíyna t i 
szlovákság nevében tartja meg üdvözlő be- (Lucenec), ÖDr. Lőwy (Kosice), és Dr. Salanon törvény és a váltatatoknái elhet eze doe áa 4 
szédét, párhuzamot vonva a zsidó és szlovák (Ulzhord). Utánna megkezdődtek a referátumok. nemzetiségü személyzetel ka y a ő romá nép sorsközössége között. Dr. Gottesmann Elsőnek Dr. Gottesmann Lajos tartotta meg nyekre vonatkozik E. idejülk pesolatos 4 gt i 
Lajos a kosicei és keletszlovensztói Brith kimagasló jelentőségü referatumát a „Zsidó- nyujtolt be a kormánoha eg menmsn a ka T 
Hazohar nevében, közismeri kiváló szónoki ság és csl. köz ársaság" cimen. Ezután D-. védelmére vonatkozó 1ő gvé munca 
képességével üdvözli a konferenciát. Ezután Reabbinobvitz, a Palesztinából visszatért A. C. zsidó érdekek fokozattapb biz áe sél ábal 
Mosaryk köztársasági elnök és Jabotinsky üd- tag, a „Cionizmus helyzete? cimen tfartoltt iztositása célj ? 
vözlő sorait olvassák fel, emelyeket mély mintegy 2 órás lebilincselő előadást, részlete- — Bármilyen bucuresti-i megbizá- a 
csendben és megilletődéssel hallgat végig a sen elemezve a revizionismus helyzetét a cio- sokat vállalok. Cim a kiadóban. z 
konferencia. 

8 nista világpoitikában, az AC, munkáját és a – GO00 zsidő miülvész az uccám. n 
Az ünnepélyes megnyitő ufán a ferem Hisztadruth csődjét. A német kuhurkamara, amelynek legfesőbb főnöke t 

közönsége és a delegátusok felvonulnak Dr. Aki Rabbino vitz nagy felkészültségü és zohes prop gandamiaiszter és főtisztvise ője War- 1 
Slefanik, szlovák nemzeti hás szobréhoz. Az széleslátókörü előadását hallotta az a legna- erelkéan ulrs 5000 adó eagdot ki amelynek 

s - 
imié osztanak meg a 

uccák tömve voltak érdeklődőkkel és mintegy gyobb megértéssel fogadta azt a határozatot, német szinpadokon való fellépés lehetőségétől. 
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METI GLOSSZÁK 
Az uj oszírák alkotrmány 

Május 1-én ünnepélyes keretek közölt 
hozták nyilvánosságra az uj oszírák alkot- 
mányt, amelyet különösen Ausztria zsidósága 
várt feszült érdeklődéssel. Ebben az érdeklő- 
désben benne volt a zsidóság egész élelutja, 
sorsa és helyzetének tragikus bizonytalarsága. 
Dollfuss kancellár uj alkotmányt adott a 
népnek és egyetlen follvonással mindent meg- 
semmisithetett, amelyet az ausztriai zsidóság 
évszázadok munkájável alkotott. A végzetes 
tollvonás elmaradt... Az uj alkotmány biz- 
tosilja az összes polgárok egyenjoguságát a 
törvény előtt épugy, mint a gazdasági és 
kulturális élet területén. A kinos feszülség te- 
hát feloldó dott, a lidérenyomás elmulott és 
minden folyhat tovább, minha mi sem válto- 
zott volna .. . Az alkotmány biíztositja a jog- 
folytonosságot. Csakhogy ... 

... Az alkotmány mindössze irás, betü, 
papiros, a jog pedig: gyakorlat, tett, üzlet 
és kenyér. Az alkoimány dicső dekoráció, a 
valóság azonban durva küzdelem. Az alkot- 
mány polgári jogegyenlőségről beszél a való- 
ságban pedig szisztematkus harc folyik a 
zsidő orvosok és általában a zsidóő exiszten- 
ciák ellen. 

Hitler is ugy jött, hogy elfogadta a vwei- 
mári alkolmányt, a polgári jogegyenlőséget 
és azóta több, mint 60.000 zsidő ragadott 
vándorbotot és hol van ma már a vweimári 
alkotmány ?. .. Dollfuss is biztositja a zsidó 
ság jogait. de ki fogja számonkérni, ha nem 
adja meg ? 

Egyelőre az uj alkolmány nem hozoltt 
változást! Micsoda öröm ! Milyen kegy ! Nem 
jött változás ! Mert arra egy pillanatig sem 
lehet gondolni, hogy ha változás jönne, az 
hozhatna valami javulást, valami jobbat a 

zsidőóság számára. És Dollfuss nem hozoltt 
változást ! 

Az alkotmány szelleme liberális marad!, 
jogegyenlőseget igér. A közélet szelleme azon- 
ban továbbra is meg van fertőzve az antisze- 
mita demagógiától És ezen a ponton alig 
van különbség az osztrák nemzeliszociálisták 
közölt, akik Hitlert tortják vezérüknek és a 
keresztényszociálisták között, akik Dollfussra 
esküsznek. Az ellentétek ezen a ponton talál- 

koznak és kiegyenlitik egymást... Az auszíriai 
zsidőságnak nincs tehát sok oka arra, hogy 
ünnepélyes megnyugvással fogadja az uj al- 
kotmányt, mindaddig, am'g az alkotmány szel- 
lemében meg nem változnak a „szürke" hét- 
köznapok is, amelyek a zsidó élet és boldo- 
gulás biztositékai . . . 

A szlovák" Róih éÉs a „ki- 
keresztelkedetti" Voronoff 

Az asszimiláció egyideig, a liberálizmus 
korszakában történelmileg determinalva volt. 
Meg vo tak az előfeltételei és a fennálló tár- 
sadalmi és gazdasági viszonyok szinte csábi- 
tottak minden feltörekvö kis - és nagypolgárt, 
hogy rálépjen erre a bizonytalan, de mégis 
szilárd bázisra. E. a korszak azonban már 
bezárult. Bezárult, csádöt mondoltt, meghalt és 
soha többé nem támad fel ujra. És npoha 
ennek a korszaknak halála még sohasem de 
monstrálódott olyan elemi erővel, mint nap- 
jainkban, mégis gombamódra teremnek a zsi- 
dőság között olyan beteges szimptomák, 
amelyek uj életet akarnak lehelni ebbe az el- 
száradt testbe, uj tartalommal megtölteni a 
széthult vázát. De amilyen a kisérlet, olyan 
az alsotás... 

Pozsonyban például a szlovák zsidők egye- 
sülete fáradozik azon, hogy elfelejtse a zsidő- 
ságát és pánszláv tanokat hirdessen, amire 
pedig a cseh és szlovák lakosság bizonyosan 
nem is kiváncsi. Dr. Rólh az egyesület veze- 
töje ki is lépett a zsidő hitközség elöljárosá- 
gából azzal az indoklással, hogy ez nem fér 
össze a szlovák zsidók egyesületében elfog- 
lalt hivatalával és megköti kezét a srabad cse- 
lekvés terén. Nos épen ez az. Zsidónak lenni, 
egy zsidó hitközség munkájában résztvenni 
nem lehet, nem fér össze az asszimiláns men- 
talitással, mert a szlovák zsidók nem zsidők, 
céljaik, törekvéseik nem zsidó célok és törek 
vések. Az ö zsidőságuk nem egyéb, mint a 
zsidóság tagadása és megsemmitése. Ök csak 
egyet akarnak : minnél jobban eltávolodni a 
zsidőságtól és szlováknak lenni, cseh-nek lenni, 
csak épen zsidőnak nem lenni soha. ... 

Épen ugy, mint Voronoff professzor, aki 
a megfiatalitási műtétekkel tette hiressé nevét. 
Elismerik és ünneplik mindenütt. Az elismerés 
és ünneplés természetesen Voronoffnak szól, 

tudósnak, aki sok hasznos eredménnyel gsz 
Voronoftról 

mindenki tudja és tudta, hogy zsidó... És Kétes értékü ez a nyilatkozat 
még sem azl Illetve az volt, csak kikeresztel 
kedett. Alig tudott valaki is róla, a sajló is 

dagitotta az orvostudományt. .. 

ecsak most érlesült erről, miután egy zsidő uj- 
ságiró előtt bevallotta. 
többé, ő kikeresztelkedett és senmi köze a 
zsidósághoz. Ezt mondta a professzor, nem 
büszkén, nem felemelt fejjel - hanem kissé 
kellemetlen szájizzel, mini akinek még az em- 
lékezés is terhes ... A zsidő ujságiró csodál- 
kozolt, mire Voronoff még szükségét látta, 
hogy nyilatkozatát kiegészitse: Én világpolgár 
vagyok – mondta - én tudós vagyok és 
semmi közöm egyébhez. .. 

No igen, ez mind rendben volna, de mi 
köze ennek a kikeresztelkedéshez. - Mint 

Igen, ő nem zsidő 
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Zsiros, pattanásos arc- 
börhöz puder khelyeti 

kénpuder 
Megszünmteti az arc mitesszerelt 

Szaküzletekben kapható ! 

zsidó nem is lehetne talán világpolgár a pro- 
fesszor, vagy nem lehetne tudós talán?.. 
Csak a keresztséggel lehet fiatalitani és müté- 
tet végezni? Miadez igen kétséges és épen 
ezért rendkivül kétes értéküvé teszi Voronoff 
nyilatkozatát is. 
Mert Einstein professzor, aki magasabbra 

emelkedett a tudomány, a világhir és a köz- 
megbecsülés létráján, mint Voronoff, ugyan- 
csak jó tudós és ugyancsak jó világpolgár 
akkor, amidőn soha sem mulasztja el, 
hogy hifet tegyen zsidósága mellett és sikra- 
szálljon az üldözött német zsidóság érdekében. 

azonban azért 
is, mert a kikeresztelkedett Voronolf épen a 
minap kötött! boldog házasságot egy Bukarest- 
ben élő bécsi zsidő lánnyal, Schwartz Melaine- 
vel, aki minden bizonnyal megmarad ősei hite 
mellett Minek Voronoff számára tehát a ke- 
resztség ? Mit hozhat számára ez, a nevetség 
és guny aposztrofálásán kivül ? 
Közben pedig Voronoff még kénytfelen talál- 

kozni a Róth-féle szlovák zsidókkal, ha még 
talán kellemetlenebb szájizzel is. Mert amint a 
világ nem vesz tudomást Voronoff keresztsé- 
géről és mint zsidó tudóst ünnepli, ugy a szlo- 
vák zsidók erőszakos beolvadási törekvéselit 
is csak méltő megveléssel kisérik a szlová- 
kok, akik nem szivesen árulnak egy gyékényen 

A tefillin 
kla: Harry Gischner 

Egy igen különös történet. Egy vallomás, 
amelyet le kell irnom. 

Az alyám a Bar-Micvam alkalmával egy 
pér tefillint adott számomra. Régi örökség 
volt ez, amelyet mindig a család legidősebb 
fia hordott. Szereltem ezt a tefillint, azzel a 
szeretettel, amit egy ifju érez, amidőn Izrael 
férfiai közé sorozzák. Büszke voltam én is 
arra, hogy a felnőttek kategoriájába tarto om 
és még ma is emlékszem, hogy milyen bün- 
bánóan bőjtöllem, amidőn egy izben gondat. 
lan kezeimmel a földre ejtellem a tefillint. .. 

Évek multak. Távol éltem szülőföldemtől: 
nemcsak testileg, lelkileg is. Belőlem, a tóra 
szerető ifjuból - egészen más ember lett. Azt 
irtam annak idején atyámnak, hogy leszámol- 
tam régi vallásos előitéleteimmel, — atheista 
lettem ... Alyám akbor nem válaszolt szá- 
momra semmit . .. Örültem is neki, mert sze- 
rettem atyámat és remegő aggodalommal 
vártam, hogy milyen fogadtatásra fog találnl 
leszámolásom" ... 

Abban az időben természetesn nem jár- 
lam többé zsinagógába. Kerültem a találko- 
zást orthodox barátaimmáal. És mégis gondol- 
nom kellett mindennap régi énemre, amikor 
beköszöntölt a reggeli és esti imák ideje. 
em voltam képes elfelejteni semmit a vallá- : 

sos élet szokásaiból. Számon tartottam min- 
den Ros-Chodest és kinzó nyomást éreztem, 
amidőn megszegtem a szombatot. Még csak 
egy do og volt, ami sok kinos óőrált szerzett 
nekem, ami nyugtalanítolt: a tefillia. Sokszor 
kinzó kényszert éreztem, hogy a teflillint, 
amely egy ládába volt elzárva, kivegyem és 
megtekintsem. Kohen vollam és jól tudtam, 
hogy ez milyen kötelességekkel jár... Az. 
előtt büszke voltam kohen származásomra. 
De ma?... 

Sőtét tervekkel foglalkoztam. Szörnyü 
terv volt ez: el akartam adni a fefillinemet, 
ezt a drága örökségemet, a zsidóságomnak 
ezt a szent szimbolumat. És épen keresztény 
házigazdámnak akartem eladni, aki antikvá- 
rus volt és szivesen kapott volna rafta. 

Emlékszem: ez a terv már akkor borza 
lommal töltött el. De nem engedtem, hogy ha- 
talmába keritsen ez az érzés és gyorsan el 
adtam a tefillint. Eladtaem, hogy ne legyen 
mindig a szemeim e'őtt, hogy ezzel elszakt. 
sam az utolsó köteléket is ifjussgom vallá- 
sos élete és mai felfogásom közölt. Eladtam 
a tefillint. . . 

... 

Talán félesztendő is elmulott, amidőn egy 
izben haza mentem látogatóba szüleimhez. 
Anyám és nővérem igen szivélyesen fogadtak, 
midőn – be kell vallanom – dobogó szivvel 
beléptem alyám házába. 

felpillantott és ahelyeltt. hogy, fogadta volna 
köszöntésemet, ezt kérdezte : 
— Meg van e még a tefillined?. .. 
El voltam készülve erre a kérdésre, de 

nem hittem, hogy ez lesz az első szava hozzám. 
De olyan hidegvérüen, amint azt előre tervez- 
tem, nem voltam képes válaszolni, izgatoltl 
lettem és remegett a hongom, amidőn ezt 
mondtam : 

– Nem .. 

eladtam ... 
Az atyám nem szólt egy szó! sem. Fejét le- 

hojtotta az asztalra. És én tudtam hogy keser- 
vesen sir... 

Ebben a pillanatban lelkemben szakadék 
támadt. A szabdgondolkodó küzdött az atyai 
szereteltel és a tel llinnel. . . Ekkor vesztettlem 
el hitetlenségem biztos talaját. Kifordultam a 
szobából és éreztem, hogy nem térhetek ide 
vissza többé, mig ujra kezeimben nem lesz a 
tefillin . . . 

Kutattam utána. Végül megtaláltam. Ami- 
dön rápillantoltam, és éreztem kezeim között, 
ellenállhatatlan erő ragadott meg és : megcső- 
koltam. Áhitatosan csókoltam minden oldalát 
és olyan szeretettel simogattam, mint egy meg- 
talált gyermeket. Valóban megtalált nyugalom 
volt ez... 

Talán soha többé nem leszek olyan vallá- 
sos, mint ifju koromban. De a tefillin intö 
talizmánommá vált, amely soha többé nem fog 

. nincs többé birtokomban . ... 

Még ma is látom őt, amidőn irőasztaláról , engedni, hogy eltávolodjak zsidóságomtól . . ..
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Rőthékkal, akik szlovákabbak a szlovákoknál 
is... Hiába minden hisérlet. Az asszimiláns 
vetések ma már csak gunyt és megvetést arat- 
hatnok. .. 
Angola-Uganda-Palesztina 

A világsajtó az elmult héten „szenzációs" 
hirt röpiteti világgá, mely szerint a portugál 
kormány és egy zsidó küldöttség között ko- 
moly tárgyalások folynak az észak nyugat afri- 
kai Angolában történő zsidó telepitési akció 
érdekéven. A hirek már mint befejezett tény- 
ről számoltak be az angolai uj „Zsidő ország 
ről". Mindössze annyi elvi diferencia van még 
a portugál kormány és a zsidő megbizottak 
között — irták - hogy a mandatárjus kor- 
mány azt kivánja, hogy a zsidók portugál ál- 
lampolgárok legyenek, mig a küldöttség a 
zsidő állampolgárság mellett tör lándzsát. 

Az angolai terv már régi keletűü. Nem elő- 
ször vetődött fel a zsidó kolonizációs mozga- 
lom történetében. Nem először és nem egy- 
megában. A gola, Ugands, Cyprus, mindany- 
nyiszor szóba jönnek, ha a zsidő kolonizáció 
problémája vetődik fel. Abban az időben, ami 
dőn a cionizmus még gyermekcipőlt taposta 
és még felvetődött a honalapitás territoriumá- 
nak problémája - volt némi létjogosultsága 
ezeknek a terveknek. De ma? Ma, amidőn 25 
éves jubileumát ünnepli Tel Aviv, amidőn uj 
korszak nyilt meg a zsidő förténelemben Pa 
lesztina fejlődésével és a zsidő erő és alko- 
tás ragvogó győzelmeivel. — miért kell ma uj 
territőriumokat keresni ? Talán betelt volna már 
Palesztina befogadóképessége, talán nincs több 
hely a zsi ó épitésnek, munkának és letelepü- 
lésnek ? Oh nem! Hiszen ahoz mérten, hogy 
milyen zsidő tömedeknek tud még olthont és 
kenyeret nyujtani Dalesztina földje, még ma- 
roknyi sincs az ott élő zsidóság számal Mac- 
Donald népszövetségi biztos, aki az angolai 
akciót vezeti, minden bizonnyal tudja ezlt. 
Tudja, hogy Anco án kivül van még egy Pa- 
lesztina is, ahol már nem kell kisérlelezni, 
ahol már befejezett tények vannak és amely- 
nek érdekében már nem kell propagandát sem 
csinálni. Nem kell semmi, csak lehetőség a 
bevándorlásra. A népszövetségi biztosnak er- 
ről tudnia kellene, hiszen a Népszövetség adta 
a mandátumot a palesz!inai zsidő honalapitás 
céljaira. Miért kell tehát Angola? Mi célja 
van az afrikai telepitésnek ? 

Az angolai ferv bármennyire is azt a lát 
szatot igyekszik kelteni, hogy a zsidőság szol- 
gálatára legyen, élesen keresztezi a zsidőság 
érdekeit. Mért eltereli a figyelmet a lényegről, 
eltereli a figyelmet Palesztináról és főkét el- 
tereli a figyelmel Anglia hipokrita és mandá- 

Szövet különlegességeiak elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgálás ! 

Hauas a Gnünfeld 
posztó és bélésáruk 
Syári lerakata 

ONRADEA, 
Str. Avram lancu 3. 

Engross 
Eadelail 

Tavaszi 
férfikalap ujdonságok 

Holler és Deutseh 
kalapavár lerakatában legolcsóbban 
kaphatók. Str. Nic. lorga No. 21. 

Kalapok vasalását és ala- 
kitását ol c s ő n vállaljuk. 

fumszegő polilikájáról, amely a parancsoló 
szükség és a konkrét lehetőségek dacára - 
elzárja Palesztina kapuit a zsidő bevándorlás 
elől. A zsidóságnak nem kell Angola és nem 
kell semmi más terriforium, a zsidóság meg 
elégszik Palesztináral! Nem kér a tervekből, 
a kapkodasból és a népszövetségi biztos ur 
angolai tárgyalásaiból! Palesztina kell! Ktárt 
kapukkal és tömeyes zsidő bevándorlással. És 
ha ez meg lesz, akkor nem lesz szükség za- 
varos telepitési koncepcióira és a népszövet- 
ségi biztos „jóakaratára", mert akkor megol. 
dődik a zsidőkérdés és ottihonra lelnek a hon- 
talan zsidóság ezernyi tömegei . .. 

A németi hurmor iíragédiája 
A német hunor eddig büszkén fénylelt a 

Harmadik Birodalom kék egén. A német hu- 
mornak nem esett bántódása és ha ujabban 
csak titokban nyilvánulhatott is meg, a néme- 
tek büszkék voltak humoros irodalmukra, amely 
kölünösen a 19.ik században érte el fejlődé. 
sének klasszikus pontját. A berlini rádió ve- 
zetősége el is határozta, hogy Charlie Roelliag- 
hoff neves árja humoristával elő dást tartatt 
a rádióban a 19 ik század német humoros 
irodalmáról. Roellinghoff be is ferjesztette elő. 
adásának programját, amelyet gondosan válo- 
gatolt össze, a rádió vezetősége azonban 
visszautesitotta ... Roellinghotf nem fog elő 
adást tartani a német humorról a berlini rádió- 
ban, de nem fog más sem. A német humorról 
egyáltalán nem fognak előadást tartani... 
Mert a klasszikas német humor kitűnő szer- 
zői valamennyien, mind: zsidók boltak... 
Es hogy ez most kiderült, annak is a nácik 
az okai. Amig nem bolygatták — minden rend 
ben volt. Most azonban nem tudnak többé 
a nácik nevetni a jóizü német szellemessége- 
ken, de ha tudnának is: nem szabad! Szegény 

Rémhirek ezek 

Roellinghoff most bizonyára pácban van, mert 

Biro-Bidschan 
a „zsidó köztársaság" 
A Szovjetunió kormánya az 1934 évi büd. 

geljébe egy Birobidschanban létesitendő auto- y 
nom zsidő köztársaság létesítésére 55 millió 
rubelt irányzott elö. Ezen összegből 20 millió, 
egyedül lakóházek és gyárak előállitására 
szolgálna. A tervezett sze rint, 1934 évben 
3551 zsidő család, 15.000 lélekszámmal lenne 
Birobidschanba telepitve. Az első negyedévben 
200 család és 481 egyéni személy, összesen 
4209 lélekszámmal lelt az országba szállitva. 

Birobidschanról, egy az országot alaposan 
ismerő tudós, Dr. Walter, a következőket 
irja: 1924 ófa a zsidó kérdés megoldására 
a Szovjetunióban is különböző kisérlelek 
folytak. Legelőbb a Krimben kiséleteztek zárt 
zsidő felepitésekkel. 1927 óta azonban egy uj 
zsidőország létesítéset határozták el, ahol 
a zsidók önnálló nemzefi életet élhetnek és 
Oroszország összes zsidóit oda gyüjtenék 
egybe, teljes egyenjogusságuk elismerése 
mellett és ezen ország leti volna : Birobidschan. 

Hogy körülbelül fogalmat alkolhassunk 
magunknak, hogy ez a különös nevü ország 
hol fekszik, okvetlenül szükségünk van első- 
sorban, hogy egy ázsiai térképet vegyünk elő. 
Ha egész Szibériát keresztül vándorolftuk és 
elértük az 50 magassági fokot a legszélsőbb 
keletlen, akkor elérjük az Ámur folyót, amely 
batárt képez Oroszország és China között. 
És ott ahol az Ámour folyó térdkalácsszerüen 
elgörbül és egy északkelelti irányt változtat, 
ott fekszik Birobidschan a zsidók leendő 
országa, ahatalmas Oroszbirodalom elképzelése 

szerint. Az odavaló utazás Moszkvából tovább 
tart egy hétnél: ami több mint 8000 kilomé- 
tert tesz ki, Wiladivosztokból is több mint 
1000 kilométeres ut. Az európaiak, hogy 
fogalmuk legyen ezen borzasztó távolságról, 
képzeljék el, hogy légvonaiban Wien- 
Tichonkája tól (az ország tővárosa) a distanczia 
háromszor akkora, mint Wien Jeruzsálem. 

Birobidschan nagyobb kiterjedésü, mint 
Belgium, Földterülete 3.800 000 hektárt tesz 
ki, amiből 1.800.000 hektár földmüvelésre alkal- 
mas és amelybői 500 000 hektár árterület fel- 
téllenül kiszáritásra vár. 60 0/, ban erdős terü 
let, ami őserdőkkel van körülvéve. Az alföldje 
Szibériában a Tajga" név alatt ismeretes 
Steppe, amelynek talaja alkalmassá lett téve 
mindennemü termények buza, árpa, tengeri 
sőja, rizs, továbbá burgonya, főzelék. dohány 
és gyümölcsök termelésére. A legfontosabb 
ipari lehetőségek elsősorban a fában feksze- 
nek, ami feltalálható a rengeleg őserdőkben 
és amiből a kolonisták a lakóházakat és 
a butorokat tudják előállitani. A szörmevadá- 
szat, valamint az Amur folyóban folytatandó 
halászat mindeneselre kiváló kereseti lehető. 
ségeket nyujtanek, ezenkivül természetesen 
a még feltárandó természeti kincsek is kisérő 
zenéjét képezik a szebb jövő kilátásainak. 
Mész, vas, gránit, grapht, márvány, nemes- 
ércek, arany gazdagságában bővelkedik, ami 
a jövő generációnak van fenntartva. 

Birobidschan klimája a legellentállóbb eu- 
rópainak is elég kitartást tari fenn. Julius és 
augusztus hőnapok rendkivül forróak és eső- 
sek és ott ahol lápok vannak, a malária ra. 
gálya nagyon intenziv. 

őt teszik felelőssé az elmult század humoros 
irodalmáért . .. 

Ugyanez azonban s helyzet a szinház 
területén is. Egyik szinház a másik után megy 
tönkre, mert ha már végre sikerül szinrehozni 
egy valamire való darabot, aminek közönsége 
is van — rövidesen kiderül, hogy zsidó a 
szerzője. Többet természetesen ezután nem 
kerülhet a darab müsorra. A berlini vigszin- 
házban történt a minap egy ilyen eset. Adol! 
LArronge kitünő szinpadi művét tüzték mű. 
sorra. Már a premiter közönsége is össze- 
gyült. Az utolsó pillanatban azonban a pro. 
pagandaminisztérium ugy intézkedett, hogy a 
darab nem kerülhet előadásra. Miért? Mert 
LArronga polgári neve Aronsohn és ez a zsidó 
Aronsohn igen tehetséges humorista, akinek 
szinmüve föltétlen sikerel startol... A kulyakor- 
báccsal még csak tudnak bánni a nácik, dega 
humorral nem megy a dolog sehogysem... 

Hivatalos rémhnhirek 
A német birőságok előtt fekvő ügyeknek 

legalább 50 százaléka : rémhirterjesztés. - Ez 
a legbiztosabb módszer ma a biradalomban, 
ha el akarnak valakit tenni láb alól. Tanuk 
mindég akadnak a rohamosztagokban, akik 
látták és halolták, a biróság pedig teljesíti a 
kötelességét. - Előfordul azonban olyan esel 
is, amidőn igazi árja - válalatok, germán cé- 
gek és társasájok terjesztik a „rém ureket", 
mert rá kényszeriti őket a gazdasági kényszer. 

valóban, csak sajnos vala 
mennyi igaz. Legutóbb is a braunschwaiai 
biztositók kerültek kényes helyzetbe, mert f- 
zetniük kellett a rohamosztagosok rombolá. 
saiért. - Az egyik árja rombolt, a másik árja 
fizetett és terjesztelte a rémhirt, a Sturmab- 
teilungok rombolásai felől, akik végül is nem 
a zsidó, hanem az árja közvagyont pusztitják 
el. - Csendélet az árják között. 

Ezen ország a világ legszélén, 1930 ele- 
jén 30.000 lakossal rendelkeze t, amiből 20.000 
orosz, 3000 ukrainai, 3200 koreai, 700 ben- 
szülőtt mongol, 500 chinai és 2700 zsidó volt. 
Eszerint az embersürüség átlagban egy ember 
egyegész négyzetkilométerre, tehátvan elegendő 
hely, ahová emberek bevándorolhatnak és a 
jövendő generációnak jólétet biztosíhat. 

A kolonizáció a szovjet részéről két szer- 
vező typusban lesz keresztülvive: a „Sovcho- 
sok' állami nagyipartelepek, ahol a munká- 
sok mint alkalmazottak szerepelnek, ahol a 
földművelő eszközöknek rendelkezésükre be- 
csájtása mellelt rendes bért kapnak, és a 
„Kolchosok", ahol szövetkezeti alapon, kollek- 
tive dolgoznak. Mindkét alakulat lélezik Biro- 
bidschanban. 

Birobidschan, mint különálló tényező a 
szovtet öléves tervgazdaságába van beillesztve, 
a ,Geserd" (társa ság a dolgozó zsidóság föld- 
intézőségére) által történendő bevándorlás elő- 
segitésére. Égy messze kiterjedésü hálózaltal rendelkezik, melynek feladotla ugy a zsidó, 
mint nenzsidő népességnek a figyelmét az 
egész szovjetunió »an a zsidőkérdésnek a meg- 
oldására irányitani, minden eszközt felhasz- 
nálni, politikailag felvilágositant. valamint a ki- 
választás és szállitás problémáit az álutazók- 
nak és bevándoroltaknak organizálni. 

A zsidó bevándoroltaknak a száma las- 
san, de állandóan növekszik. Az 1928 évi 841 
zsidő emberről 1932 évben már 5000, mig az 
utolső évben hirtelen egészen 15.000 re szö 
kött fel. Ezen, a szovjetstatisztikából merilett 
adatokat természetesen kellő fenntartá ssal kell 
fogadnunk. 
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A zsidóság — a oilágsajtó 
tükrében 

—– Sujtószemle – 

A halhatatlan Shylock 

A muai Palesztiaa, a mai Jeruzsálem 
életét már sokan és sokfélekép megirták. 
Miidenkt, aki odamegy lát és hall valami 
mjat, ami megrigadfa képzeletlét és hosszu 
ideig foglalkoztatja. Különösen ilyenkor ta- 
vasszal tárja fel gazdag szinpompáját e 
történelmi föld, ahol ellenség, jóbarát egy- 
aránt egy uj élet ütemének emlékével tábo 
zik. A bécsi „Reicapost" is elkü dte tudó- 
csitóját, ő is fárt Jeruzsálemben és termé- 
szetesen ő is látott egyet-mást. Lapjában 
beszá no' utjáról és többek között ezt irja: 
— ,... Járok Jeruzsálem uccáin... Egy 
öreg palesztinai zsidó megy amott, hosszu 
szakállal és pájesszal, fején széles bársony 
kalop, barna szőrmével. Egy válóüzletbe 
tér be és ugy néz ki, mintha az ősrégi 
Shyloek hason nása vona..." - Ine ezt 
látta meg a „Reichpost" szerkesztője az uj 
Jeruzsálemben. Földmüveseket, chatucokat, 
teehnikusokat, orposokat és diákokat nem 
látot. Csak Shylockhoz hasonló szakáltas 
zsidókat, akik váltóüzletbe térnek be, hogy 
vévül is tudjon lapjánok valamit írni a 
„Reichpost" szemfüles riportere . . . 

Hitler-Németország rémlátásai 
A bertini ,Deutsche Allgemeine Zei- 

Mung" amszterdami forrásból „szenzációs" 
leleplezéseket közöl a párisi emigráns.se- 
gélyző bizottság mülödéséről, amely a lap 
szerint semmi más, mint francia kémszer- 
szervezet Németország ellen. A lop meg- 
érja, hogy a segélvszervezet vezetője, amely- 
nek központja a Champs Elyséen van, Piere 
Dreyfus, a „hirho dt" Dreyfus ezredes fia. 
A szervezet magához csalogatja a Német- 
országból menekült zsidó szakembereket és 
megvásárolja tölük a német ipar titkailt. 
Számos izben bvissza is küldi öket Német- 
országba, hogy megszerezzék 
tfechnika és kémia legértékesebb gyártásti 
ditkait. - A „Pariser lageblatt" reflektál a 
„DAZ" tendenciózus rágalmaira és részekre 
szedi állitásait. Kiderül, hogy a Drelfus ko- 
mitfé nem tartozik az emigráns-segélyszer- 
vezetfhez, amely a Népszövetség fennható- 
sága alatt müködik. Kiderül, hogy ez a szer- 
eezet nem titokban, hanem egészen nyiltan 
szervezi a németellenes bojkottot és igyek- 
szik elhelyezni francia födön a menekült 
mnémet szakembereket. A Pariser Tageblatt 
vnegállaplija, hogy valótlanság az is, mintha 
a Dreyfus komité valakit is visszaküldött 
oolna Németországba és ennél a hirnél is 
ecsak a náci fantázia müködik, amely min- 

álea bokorban rémeket lát és már saját ár- 
nyékától is megijed . 

Kié a felelősség ? 
A londoni ,Mancheszter Guardian" rész- 

detesen foglalkozik az ujabb németországi 
zsidóüldözésekkel és a felelőösség kérdését 
veti fel. Többek között ezeket irja: ,A barna- 
inges terrorlegények zsidóellenes kilengései 

a német 

és már mindenki meggyőződött róla, hogy a legelőnyösebb 
bevásárlási forrás és a legizlésesebb divatcikkeket csak a 

GiRAND MAGAZIN PARIS 
volt GLÖCKSMANN cégnél, O R A D E A, Piata Unirii szerezheti be. 

Kirakatai áHlandóan szenzációsak !1111 

l Nem szenved kétségetf!! 

öltön 
I 

yt, felöltőt és télikabátot eredeti 
angol szövetből öltöny 

Télikabát 

.3000 Leltől, 

Telöltő vagy étmeze kabat 3000 eiltől 

.3000 Leltől 

ackmaver uri-szab O adea, Begina Maria 3 
(villamos megátló) 

szünet nélkül folynak tovább és néhol pog- 
romba kulninálnak, mint legutóbb Ganzen- 
hausenben. Lt nem spontán megnyilatkozá- 
sokkal állunk szemben, mert a barnaingesek 
csak egyenes pararancsokat teljesitenek. A 
felelősséget tehát ezen kilengésekért nem az 
egyszerü náci katonák oiselik, hanem a vbe- 
zetők és elsősorban Hitler maga". A Man- 
chaoszter Guardian, amely igen komoly orga- 
nun, csak a legritkább esetben kockáztat 
meg ilyen kijelenté seket. 

Zsidókérdés Argentiniában 
Franceschi J. G. az argentiniai katho- 

likusok bvezető lapjának a ,„Criterio".nak 
kiadója legutóbb egy bécsi lapban cikket ir, 
amegyben taglalja az argentiniai zsidókérdést. 
,A zsidókérdés Délamerikában — irja Fran- 
ceschi – csak az utóbbi évtizedek tömeges 
zsidó bebándorlásai során vetődőtt fel. 
Ennek a beoándorlásnak lett az is eredménye, 
hogy Buenos-Aires a zsidó világoárosok 
egyikévé vált. A héber inoázió nyomábann 
megkezdődötlt az amtiszemita agitáztó is, 
amely nem bir ugyan erőöszakos megnyilvá- 
nulásokkal, de röpiratokban és sajtócikkek- 
ben jut kifejezésre. A zsidókérdés Argenti- 
niában ma sem bir pallási jelteggel, sokkal 
inkább erkölcsi és gazdasági okai pannak'. 
– Franceschi még a zsidok bovallástalansá- 
gát és nemzetközi hajlamát kárhoztatja, de 
végül is a gazdasági rugókhoz érkezik el. 
Végre ebben a nyilatkozatban már van némi 
öszinteség. Mert Fransceschi nem bvádolja 
csalással és uzsorával a zsidókat, csak azo- 
kat az intelektuális és gazdasági, valamiat 
kulturalis poziciókat sajnálja töük, amelye- 
ket Argentinidában meghóditottak. Summa 
summárum Franceschi ur is odaérkezik, hogy 
a zsidó nem teljes jogu ember és nem sok 
jussa van ahoz, hogy ugy keresse meg ke- 
nyerét, mint okármelyik jámbor argentiniai 
katholikus . 

Az asszimilláció mélységeiből ... 

A Bielitzben (Lengyel-Szilézia) megje- 
lenő .Jüdische Wochenpost" anticionista, 
asszimiláas folyóirat nagy lelkesedéssel 
közli egyik legutóbbi szánában a köveítke- 
zőket: ,Varsóból kapjuk az értesitést, hogy 
egy csoport előrehaladott modern zsidó 
csoport azon fáradozik, hogy egy reform 
hitközséget szervezzen meg. A refomhit- 
község már alapelveit is elkészitette, mely 
szerint a szombati ünnepet ovasárnapra he- 
lyezik át, likoidálják a rituálét, kütön teme- 
tőt létesitenek, az istentiszteleteket a nőök- 
kel együtt tartják meg és kalapnélkül fog- 
nak imádkozni. A körülmetélést és rituális 

fürdőt is törlik'. A lap nem irja meg, de 
hozzdtossetk, hogy a reformhitközség 
továbbra is zsidónak nevezi magát. A bvar- 

látszik semmit sem tanult, de mindent fe- 
lejtett . 

sói asszimiláns zsidó csoportocska ugy 

- Natham Birnunbaurm - 70 éves.- 
Nathan Birnoaum, a vallásos zsidóság ismert vezére a 
napokban töltötte be 70 éves születesnapját. Birabaum 
csok a háboru alatt csatlakozott az orthodox moz- 
galomhoz azzal a szilárd megayőződéssel, hogy a zsi- 
dóság nemzeti megujhódása csak a tradciók srzelle- 
mében történhet meg. Birnbaum már a 80 as években 
le kes előharcosa volt a zsidó nemzeti gondolatnak és 
röviddel a politikai cioniz nus létrejötte után, vezető 
szerepet vitt a cionista szervezetben. 1898 ban, a má- 
sodik cionista konaresszus után Brnbaum kivál! a 
szervezelből, mert elvi ellentétek keletkeztek közte és 
a cionista vezetőség között. 1902 óta intenziv propa- 
gandát fejt ki Ausztriában, Oroszországban és Amerli- 
kábon a zsidó nyelv és irodalom érdekeben. Fiai, dr 
puil. Salomo Birabanm, az ismert zsidó kutató és nyel- 
vész, a hamburgi egyelem volt tanára és Uriel Birn- 
beum, a kitünő bécsi költő és festő. Nathan Birnbaum 
e hitlerizmus uralomrakerülése óta el kellett hagyja 
Németarszágot, ahol az uóbbi időben tevékenységét 
kifejtette és Holtandiába költözött át. 

- Eljegvzés. Az erdélyi orth. zsidóság 
rabbikaranak egyik prominens tagjánál, Reich 
Mózes mediasi főrabbinál a közelmultban 
kedves családi ünnepség (olyt le. A főrabbi- 
nak bájos és nagymüveltségü leányát, Erikát, 
aki tudvalevőleg boldogult emlékezetü Reich 
Koppel budapesti főrabbinak unokája, eljegyezte 
Razersdorfer Andor oradeai gyerlyagyáros. 

– Braziliából kiutasitják a hitle- 
ristákat. Rio de Jmeiro. A braziliai kormány 
kiutasitott 22 német hitleristát, mivel azok hi- 
Nlerista propagandát csináltak brazilial terü- 
leten. A német követ tiltakozását nem velték 
tudomásul. Itt emlitjük meg, hogy a San-Pao- 
loban a zsidők felhivást intéztek az összes 
braziliai zsidókhoz, hogy csatlakozzanak az 
általuk létesitett „az antiszemitizmus ellen vé- 
dekező lidá"-hoz. 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 10%, kedvezmény 

Kelmefestést 
minden szinben, vegytisztitást, gallér mosást 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

BORGOS 
szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: Plata Unirli 16 
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Palesztinai hirek 
Haifában sz Anglo Palestine Co, bankház 100 000 lont alaptőkével uj vállalatol létesit, The Palestne dadastrial Corporation név alatt. 

Görögországból, különösen pedig Szalonikiből tömegesen vá: dorolnak ki Palesztiaába. Az elmult két esztendé ben mintegy 6000-en mentek Palesztinába kö- zöttük Dávid Florentin legnevesebb görög cionista vezető is. Különösen a szalonikil kikölőmunkások át- telepitése járt kedvező eredménnyel. Az elmult hóna- pok sorón 138 zsidó kikötőmunkás család jött Hailfába és valamennyien jól elhelyezkedtek. Az arab munka- adók is előszereteltel adnak munkát a zsidó kikötő- munkásoknak. 

A palesztinai Formány jóváhagyta Tel Aviv 1935-54-es évi kö ségvelését, amely 200.000 font bevétellel számol (140 millió lei). 

A palesztinai kormány a Jewish Agency Execu- Evájának tudomaására adta, hegy az Executnive által Pele ztinába hozott fistelkoru németországi menekül- teket csak akkor engedi be az országba, ha az Éxe cutive kincstárnoka ievelet ir alá, mely szerint ezek az emberek az országban senkinek nem lesznek fer. hére. Minden 15 éves fiatal emberért a palesztinai kor- mány 144 font goranciá! követel, a 46 évesekért 96 fontot és a 17 évesekért 48 fontot, A palesztinat kor mény megköveteli továbbá, hogy ebből a garanciából az ill-tő be-ándorló fiatalkoruak nevére 36 fontot készpénzben tegyen le az Executive egy palesztinoi banknál. Ez az összeg időről. időre megkisebbíthető, ha az illető ifju kiadásaira valamilyen összeg felvé- telére szökség lesz A 21 ik gy beföltése után a ga- ranpciaképpen elhelyezeit összeget az Executive vissza veheti. A. J. A. egyelőre csak olyen fiatal fuket és Ieányokat hozott Ba esztinába, akik nem fiatalabbok 15 és nem idősebbek 17 évesnél. A 18 éves és ennel idősebb emberekvek cerlifikálot igyek znek adni, mer! ilyen módon a garoncia nem szükséges. 

Jeruzsálem. A Zsídó Távirati Iroda megbizható helyről nyert információi szerint a pelesztinai kormány ebben az évben liberálisabb bevándor ési politikának okar helyet adni. A kormány es erint ujabb negyven- ezer zsidót h jlandó beengedni Palesztinába 1954 ben. Ez a liberális felfogás azonban egyelőre csak az ugy nevezett kapitalista bevándorlókra vonatkozik, akik legalább ezer fonttal rendelkeznek és akiknek ezentul szabaddá akarja tenri a kormány a bevándorlást. A chaluc-bevándorlás tekintetében azonban tovabbra is évatos magatartást tarusit a kormány. Egyelőre nem mutat hajlandóságot a Jewish Agency ált.I kért r un- káscerifikátok teles egészében való jóváhagyására, hajlandó azonban egy a tavalyinál lényégesen nagyobb számu certifikát-kvólát adni erre a félévre a Paleszti- nában uralkodó nagy munkáshiányra való tekintettel A kormány nézete szerint a tőkés bevándorlás nem- csak a kormány alepjait gyaropitja, hanem az arabok is profitálnak belőle. Ezzel szemben nem hajlandó teljes mértékben ekceptálni azt a felfogást, hogy a zsidó munkaedók z.idó. munlásokat kell alkalmazza nak. Ebből kifolyólag rem a speciális zsidó, hanem az általános munkaviszonyok t veszi alapul a certifikátok számának megállapjiá ánál. Az ITA értesülése szerint a kormány május első nepjaiban adja át a Jewish Agencynek az uj certifikátokat. A kormány az április- októberi félévi kvóta számlájára ujabb 48 cerfifikátot utalt ki a bocharai, alganisztáni és perzsiai zsidó me. nekültek részére. 

Amint már jelentettük, 1000 városi munkás 600 iskolásfin és leány a kolóniákra ment dolgozni, hogy a termés learatá-ában a zsidó kolóniáknak segitsé- gére legyenek. Ezek az önkéntes munkások összesen 21 5(0 munkanapot dolgoztak. Ho a munkásbevándor. lás Palesztinában nem volna korlatozva, most 1000 uj munkás kapott volna azonnal elhelyezést a kolóniákon, akiknek munkájára a lovábbi kban is feltétlenül szük- ség volna. A napokban várják az uj sedijul alapián kiosztott certifikátokkal utazó 400 munkást, akiknek munkahelyeiről már jóelőre bőven gondoskodás történt. 

Hozzávetőleges számítás szerint 1932.ben a zsidő munkások srama Pa esztinában 40 000 volt, mig ma több mint 60.000, Tel Avivban egymagában él több, mint 20 000 munkás. A Jeruzsálemben éő munlások száma azokkal együtt, akik a Holítenger melletti mon kálaloknál vannak kb. 10 000 Ugyanilyen nagy a haifai muokásság száma, a Neser cemengyár munkásaival együtt Állalánosságban azt lehe mondani, hogy a munkások 60 százaléka városokban él. A kolóniákon körülbelül 20 000 munkás dolgozik. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, kölföldi fonalak 

Schulhot Emilné 
Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

fosan eszközöltetnek. 

gvyógyhatásu. Kivánatra : Iszap 

Teljes 

májusban 
juniusban . 
julius és augusztusban 

Egész éven 

8. Innian volt miniszter: 

„Az ország rendjét és bé- 
kéjét - a nemzetiségi kér- 
dés kikapcsolásával, csak 
megértő vezetéssel lehet 

helyreállitani" 
Origore lunian, a radikális parasztpárt vezére egy Rádáuj ban nemrég elhangzott beszédeben szószerint a következőket mondja: ,Egyes vezető emberek sze- retrének különbséget tenni az ilt elő lako-sóg között. Egyrészt a romás, másrészi a más nemzetiségüek kö ött. Az ország rendje és békéje azonban csak akkor lesz helyreállitva, ha kikapcsoljuk a nemzelti- ségi kérdéseket. Én a magam részéről azintén nagyon szeretnem, ba itten csak románok élnének, azonban 18 millió akos közül 4 milljó a más nemzetiségü. Kiszorithatjuk őket az országból ? Ha nem, akkor a mi kötelességünk az, hogy csinájurk belőlük jó állam- po gárokat és nem pedig az hogy felosztjuk nemzelti 

szerint akarják felosztani az ország lakosságát, de egy országot csakis megértéssel és okos gondol- kozássol lehet pezetni és szem előtt kell tartani, hogy a mi mai helyzetünk és körülményeink nem ugy ven, ahogy mi akartuk, hanem ahogy az! Isten adta nekünk. Áz ituság nemzeti alapon harcol az or szág belső békéjéért, az ország colitikájának megne. mes téséért és ezeknek egyengetiséért. Szerelem én is ugy az országot mint bármelyik nemzeti alapon álló ember, de mikor erről van szó, tekiatetbe kell vegyük elsősorban a valóságot, A va óság pedig két osztályt 

ptárain kivül is, kell, hogy legyen mindenkinek bá- torsága ugy beszélni, mint azl én teszem. Nekem meg- van ez a bátorságom, mert ugy érzem, hogy eszel az or szág é dekeit szolgálom. A koru ánynak egy kötelessége 
van: Mindenkit engedni, Rogy szabadon fejezze ki gondolatait és az állambédalmi törvény készitése helyett jöljön a lakosság közé és keressen módot arra, hogy a bünösöket jó utra terelje." 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
telálkozóhelye Bucurestiben 

KDTZ IErestaurant 
BUCRESTI, Str. Carol 36. I. em 

Ortih. v éiterem 

A ROMÁN RIVÉRIÁN 

CARMENSILVÁN 
a Constanfa melletti kies fekvésü tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol. 
kóros gyermekek és reumatikus bajok gyógy- 
kezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től 
megnyitom a legszebb helyen fekvő 
orth, 9D és komforttal berendezett 
pansiómat a „MÁRIA VILLÁ"-ban, ahol a 
legjutányosabb árak mellett családias 
otihonnal t. vendégeim rendelkezésére állok. 

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A panzió a fürdő sirandjának és kaszinójá- 

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések : 

Iirossmam vendégló Constanja gir. Traian Na. 16. 

Félix Gyógytü rdő Oradea mellett A világ legolcsóbb gvyógyfürdője! - Csodás hatásu természetes hévviz! 
Mindenféle reumatikus bántalmak és nől bajok ellen. - Csonttörések után páratlan 

Lakás, elsőrendü étkezés (dietikus is) és gyógyfürdő : 

Szigoru felügyelet alatt álló elsőrendü orth. kőser étterem. 

Vasuti kedvezmény (50%) ebben a fürdőben egész éven át érvényes. Különféle szórekozások : Tenisz, strandftürdő, tánc. 

ségek szerint. Én megértem azokat, akik nemzetiségek 

mutat nekünk: elnyomottakat és elnyomókat. Ma, ami- kor a nemzetért való barc szele fuj még az ország 

pakkolás és szénsavas türdők. 

penzió. 

nnapi 80-160 leiig, 
niöpi 90-180 leiig, 

.napi 100-220 leiig. 

át nyitva! 

Antiszemita kilengések 
a vasutakon 

Választási propaganda - zsidőverésselk 
egybekötve 

A ,Csernovitzer Morgenblatt" közli, hogy a bucuresti—cernáufi vonalon egy harmad- osztályu vaggonban az elmult héten sulyos entiszemita kilengések történtek. A provokátorok vasuti ellenőröknek adták ki magukal és fer- mészetesen nem váltottak jegyet. Felszólitottak minden utast, hogy igazolja magát és a zsidó- utasokat tettleg inzultálták. Az egyik utas a va- suti személyzetet hivta segitségül, ezek azon- 

A zsidó utasok cssk Pascani állo- máson tudták elhagyni a vaggont. A pascani- cernáufi vonalon azonban u jra megismét- lődtek az antiszemita kilengések. Itt is bán- 
talmazták a zsidó ulasokat és az egyik anti- szemita megkisérelte, hogy megyujtsa egy zsidő szakállát. - It irjuk meg, hogy Radau- fiban Schuller Berl kereskedőt a nyilt uccán 
megtámadta egy horogkeresztes diákcsopork és sulyoson bántalmazta : „Éljen Cuza" felki- áltással. Schullert a diákok a földretiporták és összetaposták. Sulyos sérülésekkel szálli- 
fották a kőrházba. Hlapota igen komoly. — Sulyos sérüléseket szenvedtek m ég: Richard 
Fischer zenész, akinek fejét törték be, továbbá 
Abrahám Linhard, M. Wacher, Mőzes Lteber. sobn, lechil Eisenstein, R. Einstein stb. Cuza 
választási propaganda ulján is sulyos kilen- gések történtek. Igy : Brodineaban, Steigmann kereskedőt miután sulyosan bántalmazták, a 
Suceava patakba dobták. Násipitulban ugvanigy bántak el három zsidő kereskedővel. Ruscán- és Sletinben megvertek egy egy zsidót. Plos- 

caban a zsidők házali rombolták széjjel. Né- 
hány zsidót, akiket az uton elfogtak, sulyosan 
elvertek... 

– Rabbiner dr Meier Hildeshei- nmer - 70 éves. A náluak is általánosan jól ismert dr Meler Hildesheimer, a berlini , Adasz lisroel hitközség vezetője április 26-én töltötte be 70 éves születési napját. Mini néhai Egsriel Hildeshelmer fia, 
kitünő nevelésben részesült, amely predesztinálta a Vezetésre és tényleg az orthodoxia terén prominens állást vivott ki mag ának. Tudományos tekintelye főleg a gyermeknevelés terén kiválóan elismert, 

INeszalassza elaz alkalmati 
Még meglátogathatja a tel-avivi 

mintavásárt 

Legközelebbi indulások: 
Polonia Progreso 

május 16. máj. 21. 
A kiállitásra szóló belépőjegyekért, valamint a hajókon a helyek lefoglalása ügyében forduljon azonnal bizalommal s e, lampolszki vezetése 

alatt álló 

ZION LLOVYID-hoz 
Telefon: 3-069-13. 

„ROTHBART" 
Postai szétküldés ! 

vnanica 

áztartásában csakis a jó minőségü 

felirásu -v2 SZAPPANT használja! Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. Gyártja: ROTHBART ADOLF EDE a Fia szappangyára, Orades 
ko 

ban nem akartak a verekedésbe belesvatkozni. 

.
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Egyesületi hirek 
A sentai szetard orth. nitközségben az elmult he- 

fogyt k le a képviselőtestülelt választások, A 

kat már hetekhel ezelőt! nagy érdekiődés 
e meg, mert a chasszid párt lis tája mellé, amely 

Mközséget vezette, egy mod rnebb szellemű 

oport is lisztái állitott, Krojnik Mózes 

álasztási lnök példás rendben verzette le a választá- 

kat. amely a chasszidok győzelmével végződöt A 

tponti irodát Menczer Bernáth képviselte. A néhány 

ép mulva meg jett elnökvégi valasztáson Krojoik 

ózest egyhangutag hitközségi elnökké választották, 

raz elellaróság a következőkép alakut meg: Mel- 

Bkök: Itj. Hoftmann Samuel és Hauer Mér, pénztár 

ok: Konn Dávid, ellenőr: Ifji. Braun Salamon, gond- 

ókok: Fischer Albert és W-isz Andor. Ezenkivül 
egy 

1 tagu kép nselőtestületet is választottak. 

A timisoareai Házámir zsidó dalárda a napok 

an 1artot választ aányi ü ésén Nyiri ]. nő vezérigaz- 

ató, a datárda elnökének elnöklete alatt tfog alkozott 

minden oldalról megnyilvárult azon óhajjal, hogy a 

afőldön elért óriási sikerü hangver enyét Timisoarean 
egi mételje. A választmány a közóbajnak engedve, 

határozta hogy a Varosi Sziaházban Fischer Simu 

karnagy dirigálása mellett, Prot. Freuad Leó zongora- 

dvesz Splizer Aranka (Lugo) opereénekesnő. vala- 

jat Kotz Salamon és Weisz ] nő főkántorok közre- 

üködésével fogja a hangversenyt megismételni. – 

úlhet Ernő fő itkár resztatesen beszámolt a bel. 

rádi utról, amit a vánasztmány nagy megelégedéssel 

ett tudomásul. Stern Cháim, a Zs. N. Sz. tnusoareai 

soportjának titkára bucsuzott ezután a Hazámirtól 

abból az alkalomból, hogy másnap az Ereche végleg 

utazik. Wiener Mór dr és Nyiri lenő elnök méltatják 

magyarul, utánuk Kaufiheil Eraő héberül Sern Cháim 

érdemeit, melyet az egyesület alapitása és fejlesztése 

érdekében vegzett. A bensőségteljes bucsut megtol- 

doltak még azzal, hogy Kaufiheil Ernő iavoslatára 

Stern Chái not a dalárda tszteletbeli tagjává váloszt. 
ják és eddigi érdemeinek elismeréséül jegyzőköryvi 

Köszönetet szavaz a választmány. Azonkivül jegyző- 

könyvi köszönetet szavaztak m ndazokoak kik a bel. 
grádi haog erseny körül hervadhatatlan érdemeket 

szereztek, igy: Drechsler ] nő, Fischer Samu, Keuftheil 

Eaő, Sió Inre, Freund Leó, Reichenbach lózsel, 

Weisz lenő. Kaíz Salamon, dr Wiener Mór, Mosics 
Sal mon (B-larad) és Oruszmann Arnoldnak (Bel- 
grad). 1. Á. K. 

A chusztt orth izr. hitközségben viharos válasz- 
Mási közgyüles folyt le az elmult vasárnap. A pápai 
Mőrabbi pártj, amidőn látta, hogy rincs lehetősege a 
Möbbség meg zerzé ére, visszavonult, körülbelül 500-at 
kilevő tagokból 290-en szavaztak le. Az uj ezetőség 
a kövelkezőkép állittetott össze: Elnök: Guttmenn I, 
mlelnökök: Wiedermaon A. és Dávidovits Mór, pénz 
tárnok. Hol a der H L. gazdasági gondnok: Dávido- 
vits József és gondnokok Celb S. és Ábrahamovits 
Manó. Az ellenzék a választá t ismét megpeticionálta 
a munkácsi beszdinhez, amely a hitközséghez leiratot 
intézett, hogy az uj vezető-ég mindaddig ne foglalja 
el tisztségeit amig a választas ügyében egy végleges 
kabbinátusi döntés nem történik. 

Az oradeai Wzo szerdáa délután megtartott ren- 

folytatta Wizo referátumát majd utána Halmos Mórné 
varlott szép előadást ,Zsidó falu" cimen. Tekintettel 

az előkészületek miait a heti Di nstek egyelőre elma- 
radnak. 

Kiz oradeai Mizrachi Nőszervezet megala kulása 
drán! áltatáno, érdeklödés nyilvánul meg a zsidó nők 
körében. Nap-nap után ujabb jelentkezők jönnek, kik 
Önként kérik az egyesület tagjai sorába való felvéte 
lüket, Palesztina felépitésének problemája mind inten- 
zivebben foglalkoztatja a zsidó nőt, ma már a vallásos 
xeldó asszonyt is, részt kér az országépités munkájából. 
A ciovizmus eszméje ott él, ott sunnyad a világ mn 
den öntudatos zsidó emberének lelkeben. E suyos 
történelmi órákbar a zxdó nőnek önmagával s gyer- 
mekei rel szemben teljesített kötelezettsége a Pal-sz 
Moa felépitéseben való részvétel. Palesztina a zsidó 
jöbő egyetlen lehetősége, mentsvára. A Mizr chi Nő- 
szervezet megalazulá a egy nehany cionizmus esz- 
méjéért rajongó, anilis, lelkes nagyvárodi uriasszony 
Márodhatatan munkájának eredménye, mely egyre na- 
gyobb tért hódit a zsidó asszonyok körében. A Miz- 
rechi Nőszervezet minden szombaton délv án 5 órai 
kezdettel iden nivós ismertető kulturelőadásokat tart. 
mely előadásokon szivesen látja az érdek ődőket. 
(Nagypiac ér 11 sz., Ulmann palota). - Folyó hó 
2-én, szombaton délután dr Bárdos Imre, aki a na- 

apokb n tért vissza Paleszlinából, tart a szentföldi 
impresszióiról előadást. 

- A pápa a hitlerizmus ellenm-. 

féktelen mitlerizmus, ugy a zsidóság, mint a keresz- 
ténység ellen, különösen meg kell védeni a zsi ló és 
kathohkus vallásokat - mondta többek között. A pápa 
eszéde az egész világon nagy megnyugvást kel ett, 

1934 sz. a. árlejtest niidet, a pliaci taxák jegyeinek 

des heti Dienstjén dr Markovits Ignátzné elnöknő 

arra, hogy május végén lesz a Wizo evi közgyülése, 

- Uj rituális tfürdő Sibiuban. Sibiu- 
ból (Szeben) jelentik: A Ferencz Lajos elnök- 
lete alatt müködő sibiui orth. izr. szefárd hit- 
község erőteljes fejlődés jelét adja azzal, hogy 
nemcsupán zavartalanul fenntartja eddigt intéz- 
ményeilt, hanem 350.000 leles költségvetéssel 
egy minden higiéniának megfelelő mikve, ri- 
tuáis fürdő épitkezéséhez is hozzákezdett. A 
hitközségnek egyébként is teljesen kiegyensu 
lyorott büdzséje van és adóssága még a 
100 000 leit sem haladja meg. 

egyetlen biatos szere a 

PODEOL 
Ára 35 lei, patikákban, 
drogériákban kaph tó. 
Készit Csanda gyógy- 
szertár,. 

Háromszosi használat 
után hatása teljes. Ha 
tavasszal Podeol kurát 
tart, egész nyáron 
nyugta lesz lábaival. 

— Meghalt Izsák Arnold a tehetsé- 

ges fiatal erdélyi iró. Budapest. — Tragi- 

kus hi telenséggel huny el sz elmuli napok- 

tett, hogy honorálni fogja a bizoltság a zsi- 

dóság kivánságát és engedélyezik a gyárak- 

nak olyan termékek előallítását is, amelyben 

nem muszál disznózsirt keverni és a régi ri 

tuális feltételek mellett készülhet el. Dr. Reisz 

jegyzőkönyvbe fogloltata a miniszteriumi ki- 

küldött igéretét és igy kedvezően elintéződőli 

a sérelmes margarin - törvény a csehszlová- 
kiai zsidóság szárnára. 

— Az ungvári görög kath. püspök 

pészachi ajándéka. Röviddel 
Peszach előtt Rusziaszzó több hitközsége 

postautalványon 3000 ck. összegü átutalást 

kapolt, azzal a megjegyzéssel, hogy a pénat 

a zsidő ünnepnapokon a szegény zsidók kö- 

zött osszák széjjel. A feladó azonban nem 

nevezte meg magát és a postautalványon 

mindössze szlovák nyelven ezek a titikzatos 

szavak állotak: Imanzen a spol. - Hosszu 

ideig teljes homály fedte a nemes emberbarát 

kilétét, mignem az elmult napokban egy zsidő 

ujságiró fényt deritett az ügyre. Kiderült, hogy 

a tilokzatos feladó senki más, mint Stojka 

Alexandru ungvári görög katholikus püspök, 

aki ezt a módot választotta, hogy a zsidő sze 

gényekkel a pészachi ünnepek alkalmával jó- 

lékonyságot gyakoroljon. A püspök names 

gesztusa érthető feltünést és megelégedést 

keltett a ruszinszkól zsidóság körében. 

— Cuza kormányrajutását sürgeti. 

A cuzisták hívatatlos lapjában, az Abárarea 

Naflonelaban A. C. Cuza professzor egy cik- bon Budapesten az erdélyi zsidő irógene- 

ráció tehetséges fiatal tagja, lapunk munkatársa, 

1zsák Arnold. Az elhunyt a chasszidikus legen- 

k 

az 
N 

dák kivá ő interpretáloja volt, akinek munkái 
részint könyvalakban, részint a magyarnyel ü 
zsidó sajtó hasábjain jelentek meg. Izsák Arnold 
kora ifjusáca óta a Mizrach mozgalom lelkes 
és önfeláldozó harcosa volt, aki egész életét a 
vallásos nemzeti ujjászületés gondolatának 
szolgálatába állitotta. Röviddel ezelőtt Buda- 
pestre telte át lakóhelyét, ahol irodalmi mun- 
kásságán kivül a héber nyelv és a Mizrachi 
mozgalom propagálasával foglalkozott. Az el- 
hunyt halála előtt Palesztinába készülődőtt és 
korai halála életének leghőbb vágyát huzta ke- 

Vatikáni jelentevek szerint egy ünnepély alkalmával a 
Bápa nagy beszédet tartott, amelyben élesen kikelt a 
Németországb an és általában az egész világon duló 
hitlerizmus ellen. Ma, amikor az egész világon dul a 

resztül. Izsák Arnold halálát kiterjedt rokonai 
és barátain kivül, a magyar nyelvű zsidő iro- 
dalom is osztatlan résztvéltel gyászolja. 

– Dr. Reisz Gyula, csehszlovák 
zsidő képviselő, intervenciójára enge- 
délyezte a kormány a kóser növény- 
zsir előállitását. Megiriuk egyik elmult heti 
számunkban, hogy a csehszlovák kormány a 
beltöldi sertéspiac támogatása céljából elren- 
delte, hogy összes növényzsirt előállitő gyárak 

ségü disznózsit keverni. A cseh kormány ren- 

rárt ajánlatok beadhatók 19534 máju 19-ig a Gazdaságt 
Hivatlalban Privára I. emelet, 29 szoba. - Ugyan- 

eddig Pásztor Ede á tal bérett 3 szobás lakhelyiségnek 
t évre való bérbeadására, 1934 junius 1 től kezdődő- 
leg. Zárt ajánlatok 1934 május 22 ig adhatók be a 
Gazdasági Hivatalhoz, Primária I emelet, 29 szoba. 

csak a Cazdasági Ugyosztály 12296/1954 sz. a. ár ej 
tést birdet, a Reg. Ferdinand uti Apolló palotában, 

volt a aövényzsir gyárak, mint a zsidő fo- 

gyaszóközönség szempontjából. Dr. Reisz 
Gyula zsidó képviselő a kérdés! tanulmányozó 
miniszteriumi komisszió előtt rámutatott e sé- 

relmekre és kérte a rendeet modositását. A 
kereskedelmi miniszterium megbizottja Dr. 
Reisznak a leghatározottab formában igéretet 

sérje figyelen 

KATZ TESTVÉREK 
po sztóárumáz 

legközelebkbi nhirdetéseit 

Rendkivüli meglepetásak! 
Nagy szenzátiók! 

kötelesek gyártmányaikba egy bizonyos mennyi 

— Oradea város gazdasági ügyosztálya 8712/ 

Sz tes pDiac delete természetesen épen annyira sérelmes 
(helypénr) eledására. Folvilágosiások kaphalók és 

ket ir, amelyben rosszalását fejezi ki a keres- 

I kedeimi hajózás szabályozásáról szőlő rende- 

letben található „román állampolgárok" kife- 

jezésért. A kamara egyik ülésén szintén fel- 

szólalt emiatt és azt a választ kapta, hogy nem 

is lehet szó zsidókról, mert a zsidók nem 
mennek a tengerre kereskedelmet kötni. ,Azon- 
ban — irja Cuza – az a kifejerés, hogy 
„román állampolgárok' azt jelenti, hogy zsi- 
dóknak el szabad foglalni épen, ugy mint a 

szárazföldön, a tengeren is a kereskedelemnek 

minden ágazatát. Ezen változtatási pedig min- 
denáron keresztül kell vinni, mert a román 
nemzetiségü lakosságot meg kell védeni a 

zsidó betolakodóktól. A zsidóikal telespé- 
kelt pártok nem fogják tudai megoldani az 

aktuális problémákat!, csak a zsidókna: a párt- 

ből való kizárásával. Ha azonban nem akoarjuk 

azt, hogy a ,„román nemzetiségüek maguk 

csináljanak igazságol, akkor egy Cuza kor- 

mány vállalja annak keresztülvitelét, de minden 
késedelem nélkül történjen ez meg, mert eset- 
leg nagyon is késő lesz'. 

MOZI 

Teatrul Hevman Szinkör : 

Szombattót: Csak egyszer az életben, 
Fröhlich és Camilla Horn a tőszerepben. 

Gustav 

Filmpalace; 
Péntek és a következő napokon: Spanyol kölyök- 

Eddie Cantorral a főszerepben. 



1934 május 14 RÖVID HIREK 
BUCURESTI, Az Adevá ul egyik legutóbbi számá- ban megbizhato helyről közli, hogy egy Cnust nevü nemzeti szoc alista műeszati tonácsos teljesit futárszol- gálatot Németország és Erdély között. 

LONDON, A telefon és táviró igazgatóság élére a rmány Leon Smon-t, az ismert cionista vezetőt ne- vezte ki. Leon 
állást lölt be az ángol poslaszolgálatnál. - 

küldöttség érkezett Róm ába, akik könyörgő levélben kértek a pápától kih llgatáet megtagadta a kérést és a küldö iség kérelmére a következőkben válaszolt: ,Vagy jó Fatbolikusok vag tok, vagy jó nem- zetisrocialisták. Ti nemzetiszocialisták tegadhatlak bennetekel.- 

BUENOS.AIRES. Egy hitlerista csoport. akik között os némnet hitlérista is volt megtámadott egy zsidó iskolát, azonban ellenállásra taláttak és elmenékültek. 
MUKDEN. A japán távirati iroda hivatalos jelen- szerin, a távolkelelti zsidóság az antiszemíta ná- cipropaganda megerősödése óla igen barát ápgos vi- selkedés! taru-it jopán, de különösen Mandzsuluo val szemben, Mand sakuot usy tekinti az itteni zsidóság, mint „második Palesztinát!", abol állandó és bztos exisztenciát kiván magának teremteni. A zsidóság a khakodata.i füzkatásztróla áldozatai érdekében indtlott gyüjtési al cióban Is nogyban kivelte részét. 

PRÁCGA. A prágai förvényszék 6 hónapi kény szermu kára itélle Herbert Schulz német kémet, aki a menekült némei zsidók hitlerizmus elleni müködéseről külcött jelen és ekel Hitleriába. Azt hiszik, aogy Schu tz jelentette annak idején Lessing prolesszornak a cimét is. 

VARSÓ A tarczyn.i 
lesek fe dulták. Hai sirkövet zuztak széjjel a vandál lemetőgyalázók majd nyomtalanul krzeplec-i zsidó temetőben is megismétlővöllek a te- metőgyalázások. — Egy közeli fördőhelyen a hitleris- fék állandóan molesztálják a zsidó vendégeket, —- A rendőrség bezárta a Hasomer Hacair helyiségét. 

BERLIN. A német turisták egyesülete elhatároz a, hogy ktizárólag tiszta árja származásu tagokat vesz fel a jövőben és jelenlegi nem-árjárat kizárja tagjai so- rából. Igy tehát ezután 
meg a német hegyeket. 

NEW,YORK. Az amerikat 
larfóztatták, mivel az amerikai 
festetett. - Samuel B ckstein, ellenes mozgalom vezetőjét naponta haláljal fenyege- tik meg ismeretlen jetlesek, ha abba nem hagyja a hitlerizmus ellen folytatott kampányt. Bickstein kény- telen volt egy detektivet alkalmazni, aki minden utján elkiséri. - New-York állam szenátusa megszavazott két törvényt, emelyek az Amerikában léktelen hülerizmus ellen szólnak Ugy hiszik, hogy docára egyes redikálisok tiltakozásának, a kamara is maeg fogja szavazni ezen lörvényeket. - A new yorki törvényszék csődel árást inditott a .Szabad ág" és az ezdst ing" cimüű ismert antiszemita ujságok kiadói ellen. 

billeristák vezetőjét le 
zászlóra horogkeresztet 
ez amerikai hitlerista 

TEL. AVIV, A fel avivi hi községnek a kóser husra kivetett gabella emelesére a féptek, A hítközség vezetősége kijelemette, hogy hem 
velük, amig a sztrájkot be nem szünteta. - A palesz. tlnai rendőrségre vonatkozólag elterjedi bírekkei zem- ben, hogy a zsidó rendőrök egymás után nagyják ott a szolgálatot, a rerdőrigazgató ag hivaaloson kijelen fette, hogy a palesztinai rendőrséger m is 287 zsidó van alkalmazásban. A palesztinai községi választá- sok előkészülefei feljes erőel folyamatban vannak. A jeruzsálemi zsidóság körében általános elégedetlenség nyilvánult meg a z idó választási bizottság munkájával szemben, mert nem udták kere sztülvinni, hogy az ösz- szes szavazásra jodosult sidő polgárokat felvegyék 

kosság között 51 000 zsidó lélek volt atik kö ü 34.000 en palesztinai poldérok volfak. Moa 1 Jeruzsálemben ennek decára az ereb városi polifikának s'kerül! a városi tanácsból az összes zsidó képviselö- ket kiszoritani, A legutóbbi jeruzsálemi községi válasz- fások 1927 ben voltak. 

DORPAT. Dr Gutkovils volt leipziai professzor vezetésével a napokban nyitolták meg Dorpatban ün- nepélyes keretek közöít a néber tanszéket. 

vagytok; nem 

zsidó temetőt jameretlen fel- 

elmenekültek - A 

meszárosok szirájkba 
fiunea cimü törődik a szirájkolókkal és mindoddig nem fárogyal 

es 

Kérjük indentitt az 
„ALBHA-HIULIA- 

antiszeptikus pipere szappant zmkomemezczcmx at Kézmosáshoz használjuk az olcsó és kiváló minőségű medve védjegyü 
.uRSUS szappant 

yártja : 

Breckner János r.-i. Aba-iulia 

: 

— Letartoztatták Constantában egy hitlerista agitátort. A constonjai kikötői rendőrség, 27 en letartoztatta Eduard Intt né- met állampolg: r!, akit antiszemita propaganda céljából küldött Coebels Romániába. Eduard mtt idegen állam hajójén érkezett Tomán vi. zekre és épen akkor i rtoztatták le, mikor a kikötői hatóságok megkerülésével akart román földre szállni. 

- A Saárvidéki hitrelisták készül- nek az 1935-iki pogromra. — Kopenhága. Dánia legnagyobb lepja, a „Politiken" egy interjut kö öl Schererlől, a Saeárvidéki hitleris ták vezetőjétől, aki a következőket mondta : „A népszavazás után, amely 1935.ben lesz a nemzet szocialista párt egy 24 órai büntet pogromot fog tartari, amilyen még eddig nem volt". Kértlem Hitlertől, hogy 48 őrát adjon, azonben nem engedélyezett csak 4 napot. "Testvéreim, legyetek készen, hogy ne veszit. sünk el egyetlen másodpercet sem, mert 1 na alatt kell elvégezzük azt, amihez néhány hétre volna méskülönben szükségünk." 

szigeti zsidóság köztiszteletben álló tagja, 85 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyi. Weisz Juda h lálát osztalan részvéttel kisérte a város zsidósága. Az elhunyi nemes és vallá- sos éle ével példátlan megbecsülési vivolt ki magának a szigeli zsidóság köré en. Weoeisz lersel és Woeisz Elemér, a szatmári Victoria szálló tulajdonosai édesapjukat gyászolják az elhunytban. 

—- Zelea Codreanu programja vál- tozatlan. Zelea Codreanu nyiletkozott a Na- lap munkatársának a vasgárda jövőbeni Programjáról. Nyilatkozata szerint : ,A jövőbeni progsramom teljesen ugyanaz, mint volt addig mig elérkeztünk a nai hely zethez, A jövőben is csak a feljes törvényes- ség (?) utján fogunk dolgozni". 
– A guruló Hitler-márkák. Stockholm. A svéd kormány h vatalos lepja. a „Sozial demokraten", egy érdekes statisztikát közöl a német propaganda miniszterium költségve. téséről, amely szerint egyes országokban a következő összegeket fordito ták antiszemita propaganda céljaira : Auszíria: 15 millió má ka, 

200.000, Románia: 500.000, Hollandia: 1 millió 5300 000 Délamerika: 2 millió és az Egyesült Államok 4 millió márka. A lep még megjegyzi, hogy az összes német hajóstás saságok Goebbels Tendelkezésére állanak propaganda ecélokra. A némel konzulálusokon Goebbels ügynökei dolgoznak. 

Ha Bucurestibe érlezik száljon meg a 

Hotel Imperia!-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 
Ujonnen átalakitva. - Olcsó árakkal, 

Zsidő vagyz A jelenkor legtökéletesebb fémtisztitója. Támogasd előfizetéseddel a NÉPÜNK"-et! 

határon felartóztatta a rendő 

borul. Felkeliem korán reggel és vártam, vár- tam, várlam, héig, 
— Halálozás. Weis Juda, a máromaros- 

pontos időre és arra kér, 

Csehs lovákia: 5 milió, Belgium : 700.000, a 

És Kiszsibó TÖRTÉNETB 
Juda Makabsi, az ilegáltis bevámdlorló 

Egyik palesztinai zsidő ujság tárcájáb, az ,illegális bevándorlás" elleni eljárások a zsidók Fözött uralkodó egyenetlenség ki nyolására leirja. hogy az égből leküldik ]y Mekábit a szorongatott zsidók segitésére. 
. rség: „Ki vag Hová fartasz ? Nem vagy-e zsidó, aki, Is ments, bevándorolni akar ?* — Feleli Ju Makábi: „Alyálm siírját akaro. m Modiinben." — Szóltak hozzá : „Csaló vagy Nincs is itt apád sirja." — Felelt Juda : ehasmoneus Matitjáhu fia vagyok, kérdezzétel meg e föld lakónt, akik Ismernek1- Mey kérdezték a revizionistákat, ismerik e ? És [, leltek: „Semmi közürk Juda Makábihoz, aki. Szentélyt hozta rendbe, bizonyára a ceéntirum bhive ő."- Megkérdezték a Salom testvéreket, ssemmi közünk hozzá - felelték, „lázadást szitolt Judában, erőszakk harcolt az ellenséggel, bízonyára fascista ő, – Megkérdezték a ntnkásokat, ezek kiabáln kezdtek. ,Le a Makábiíval, lfen a 

bit igazoni, végre visszaszállitották a határra Az Eaből pedig lenézte k az Alyák és sirtak, Jaj nekünk, hogy elzárják országunk kapui gyermekeink előtt, gyermekeink pedig párfok ba civakodnak". 

Kicsiit késik a sofför 
Egy ,„Panaszoslevé." a palesztinai éle! sfurcsaságairól" szávol be humorosan : „Mit irjak neked az ország életéről ? Ne. héz megszokni itt. Mnd sletnek, szaladnak, fútnak és folyton elfelejtenek valamit, mindig, mindig késnek... Meg akartam nézni az or. szágot, rendeltem egy autót reggel hat órára, de pontos legyen, különben egész tervem fel 

nyolcig, kilencig, tizig, dé- lig — a soífőr nem jön. Telefonálok az autó- központba. Tiz percis tartott, amig megkaptam a számot. (A terefonos Misasszony azzai men tegetődzött, hogy tegnap sokáig volt a kon certen és még nincsen hangulata a kapcsolá sorra). Felveszem a kagylót: Halló, softőr. iroda, autót rendeltem reggel hatra és már dél van és még nincs it! Micsoda rend ez ? Nevetés hallatiszott a kagylóba: Bocsánat, uram, mit beszél ön rendről? Először ez nem Erec Hitler, ez Erec Jiszrael. Másodszor mif siet ugy ? Mi sotfőrök várlunk 2000 esztendőt és ti ide jöttök és mindent kés, en akartok ta- lálni? - Este 6 órakor jölt egy gyerek és ér esitett, hogy egy sollőr kérte, adja á! ne- kem az üzenetet annak a soffőrnek a nevében, akit reggelre rendeltem, hogy nem fud jönni 
hogy ne várjam tovább .. ." 

A Chofec Chajim és fia 
Rebbiválasztás volt egy litván városban Wilna mellett. Az egyik felölt a „Chofec Chajim" fia (aki most leruzsálemben él) alul- maradt a választási harcban, Másnap ,Chofec Chajim" az illető városba utazott. Sokan azt hitték, azért jött, hogy megsemmisittesse balti államok : 500 000, Dánia és Finnország: a választást. A Chofec Chajimnak azonban egészen más célja volt. Sorban fölkereste azokat a választókat, akik az ő fiára szavaztak és kézfogással igére füket vette, hogy feltétle- nül engedelmeskedni fognak a többség akara- tának és az uj rabbinak t semmit se ellene. 

A „Chofec Chajim" rmmomndotta 
Mikor egyszer egy ,maszkil- vitatkozni akart a Cholec Chajimmal a vallásról, a hitről és különböző kérdéseket adott fel, a gáón rö- viden igy felelt : 
— 

A hitetlen számára pedig ninesenek feleletek. 
– Figyelem! A bucurestii elismert Groszmen féle köser vendéglő 

Constanftaban, Str. s Tratan 
vendéqlőt nyitott. Chiriasi „Tipogratei Románesti" Oradea, Alcea Romel No. 

és nem ftesznek 

A hioő számára nincsenek kérdések. 

volt tulajdonosa 
15 alatt kóser


